

外語早培養

BB也Talk得!

在「全球一體化」、「地球村」等大環境下，新生代孩子除了能操其母語，能說得一口流利英語及普通話等國際語言，甚至精通法、德、日、西班牙文等外語，除了對其社交溝通、事業出路有幫助外，學外語對孩子本身的發展也有很多好處。

學外語 4大好處

Gou2

1 促進腦部發展

幼兒學習外語能給予大腦正面刺激，能有效運用到大腦不同部份的操作功能。學前階段是學習語言的黃金時期，幼兒多接觸和運用多個語言，會對大腦功能的認知發展帶來多方面的益處。最近的研究顯示，在一系列測試專注力的實驗中，雙語孩子比單語孩子表現較佳。

Dog

2 更有創意

不同語言的句子結構、文法、思考模式都有分別，學習不同語言能讓小朋友更具創意，使用不同的觀點角度去思考，跳出傳統思維的框架 (Thinking Outside the Box)。

3 掌握語言任意性 (Arbitrariness)

不同語言會用不同詞彙去表達同一個物件或概念，例如表達「狗」這個概念，英文、粵語及普通話用不同的字。小朋友愈早明白到同一件物件原來可以有不同的字去表達，更能夠培養到多元化的思維，促進腦部發展。

Gǒu

4 語言敏感度提高

動詞、名詞等抽象概念不是容易掌握的，但學習外語能提高幼兒對語文的敏感度，加強對語言的思考能力及分析能力，於重組句子結構等都會有更強認知。



兒童雙語研究中心
香港中文大學語言學及現代語言

葉彩燕教授

從小學習外語除了對孩子將來社交溝通有幫助，在幼童時期也能刺激腦部發展，培養靈活的思考模式。

胎教開始學外語

學外語是愈早愈好的，打從胎兒六個月左右，開始建立聽覺，能夠接收聲音訊息，媽媽便可以多聽外語歌、收音機或電視節目，媽媽自己都可以多講外語，營造一個自然環境，讓胎兒早接觸外語。

學習外語環境最重要

環境對學習語言起很大作用，試想像於英國土生土長的華人能說得一口流利英語，於香港土生土長的印度人可以說粵語一樣，因為環境因素驅使，所以自自然然就學會了外語。所以有效讓幼兒學好外語，以下條件是不可缺少的：

- 互動性強，有聽有講
- 外語有實際用途
- 使用頻率高，不斷重覆使用
- 浸淫在該語言的愉快輕鬆環境

要符合以上條件有很多方法，例如參加外語學前興趣班、多與以該語為母語的人互動對話、多接觸、多聽外語兒歌、看外語電視等，才能保持對外語的熟悉度。若只是每周上一兩堂單向的外語班，但日常生活中都不會用到外語的話，學習便會事倍功半。最重要的是，要製造豐富的語言環境，讓孩子有充份機會使用外語，領略到語言的多種功能和學習語言的樂趣。

熱門有用外語

英文、普通話、日文、
韓文、法文、德文、西班牙文

Q 同步學多種語言，會否令每種語言都不夠精通，以致半桶水情況出現？

A 如果每種語言都能符合前文提到學外語的利好條件，孩子接觸每種語言的質與量兩者兼備，每種語言有均衡的發展機會，便不會有半桶水的情況。

Baby